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Аннотация: В статье идет речь о творческом потенциале будущего 
преподавателя иностранных языков как актуальную проблему соврменной 
педагогической науки. Изложена научная позиция по оценке творческого 
потенциала, представлен анализ подходов к критериям, показателям и 
уровням сформированности творческого потенциала. Представлено опи-
сание собственного взгляда на критерии и показатели оценивания уровней 
сформированности творческого потенциала. 
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Анотація. У статті здійснено аналіз проблеми соціально-педагогічної 
профілактики шкідливих звичок підлітків як одного із виду девіантної пове-
дінки. Обгрунтовано, що праця є важливим засобом виховання підлітків та 
профілактики шкідливих звичок. Доведено, за допомогою методів матема-
тичної статистики (коефіцієнт кореляції Пірсона), що між відсутністю шкі-
дливих звичок підлітків та сформованою потребою у продуктивній праці іс-
нує високий рівень кореляції. 

Ключові слова: продуктивна праця, засоби виховання, соціально-
педагогічна профілактика, шкідливі звички, виховання особистості  

 
Постановка проблеми у загальному вигляді. В сучасних умовах гло-

бальних екологічних, економічних, продовольчих криз, розробок та апробації 
хімічної, біологічної, атомної зброї масового знищення – проблема збережен-
ня фізичного, психічного, духовного та соціального здоров’я потребує все 
більшої уваги. В умовах сьогодення питання здоров’я стає не лише пробле-
мою окремої особистості, але й справою окремої держави та світової спільно-
ти загалом. Тривалість життя, здоров’я населення є одним із найважливіших 
показників рівня розвитку країни. Настільки людина має сил здобувати нові 
знання, саморозвиватися, самореалізовуватися, бути мобільною, конкурент-
ною, працездатною залежить від її стану здоров’я. Здоров’я дає можливість 
окремому громадянину держави через власний розвиток, працю створювати 
суспільні блага. Особливої уваги потребує турбота про здоров’я у дитячому та 
юнацькому віці, оскільки саме у цей час відбувається інтенсивний розвиток та 
формування як фізичних, психічних так і духовних основ окремої людини. Із 
90-и років XX століття медики та соціологи констатують загальне погіршення 
стану здоров’я населення України в цілому, і сільської молоді зокрема [5]. Од-
нією із причин погіршення рівня здоров’я населення є, на наше переконання, 
поширення шкідливих звичок серед дітей та підлітків, що є результатом про-
рахунків у вихованні підростаючого покоління. Падіння рівня моральності та 
зміна цінностей у бік індивідуалістично-матеріальних спричинюють масові 
асоціальні явища, особливо серед молоді, зокрема агресивність, насилля, 
розпуста, споживацький спосіб життя, зловживання алкоголем та 
наркотичними засобами, правопорушення та ін. Такі негативні явища, на нашу 
думку, у першу чергу пов’язані із кризою відповідальності або 
безвідповідальністю [6, c. 4]. Безвідповідальне ставлення до свого здоров’я, 
родини, праці – передумова поширення шкідливих звичок серед підлітків. Са-
ме тому одним із важливих засобів соціально-педагогічної профілактики шкід-
ливих звичок серед підлітків є, на нашу думку, залучення їх до продуктивної 
праці.  

Аналіз останніх досліджень із проблеми. Проблеми соціально-
педагогічної профілактики шкідливих звичок (як різноманітних аддикцій) висві-
тлені у працях Т. Алєксєєнко, В.Афанасьєвої, Г. Золотової, Л.Канішевської, 
Т.Кравченко, О. Лящук, Т.Мартинюк, В.Оржеховської, Т.Федорченко та ін. Пи-
тання ролі праці у вихованні особистості розкриваються у наукових доробках 
О. Коберника, М. Левківського, В.Мадзігона, А. Макаренка, Д. Сметаніна, 
М. Тименка, В. Сухомлинського, В. Сидоренка, Д. Тхоржевського, С. Шацького, 
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В. Шинкарука та інших. Проте проблема особливостей соціально-педагогічної 
профілактики шкідливих звичок підлітків засобами продуктивної праці висвіт-
лена недостатньо.  

Формулювання мети статті – обґрунтування доцільності соціально-
педагогічної профілактики шкідливих звичок підлітків засобами продуктивної 
праці. 

Виклад основного матеріалу. Соціально-педагогічну профілактику адик-
тивної поведінки Г. Золотова розглядає як «гуманістично формуюча, науково 
обґрунтована та своєчасна діяльність, спрямована на  мінімізацію факторів 
соціального ризику, створення оптимальної соціальної ситуації розвитку осо-
бистості, проявлення різних видів її активності, розкриття її внутрішнього по-
тенціалу, пов’язана з усуванням факторів та умов уживання психоактивних 
речовин» [2, с. 9]. Погоджуємося із В .Афанасьєвою, що «соціально-
педагогічна профілактика девіантної поведінки – це комплекс соціальних, пе-
дагогічних (навчально-виховних), медико-психологічних і правових заходів, 
спрямованих на виявлення та усунення причин (умов), які сприяють поширен-
ню девіантної поведінки в підлітковому середовищі» [1, с.8]. 

Зміст профілактичної діяльності, на думку Т. Мартинюк, повинен  включа-
ти «активне навчання комбінації психосоціальних навичок, уміння організову-
вати своє життя та готовності чинити опір пропозиціям уживати психоактивні 
речовини» [4, с. 10]. О.Лящук обґрунтовано виділяє основні напрями педагогі-
чної профілактики шкідливих звичок підлітків, зокрема: а) соціально-
педагогічна профілактика – сукупність державних, громадських, соціально-
медичних та організаційно-виховних заходів, спрямованих на попередження 
куріння вживання алкоголю, та психоактивних речовин;  б) корекція певних 
психологічних особливостей підлітка, які є факторами ризику куріння, вживан-
ня алкоголю та психоактивних речовин; створення сприятливого довірчого 
клімату в школі-інтернатії, психолгічна адаптація підлітків групи ризику, робота 
з почуттями провини, страху, невпевненості в собі, проблемами відповідаль-
ності, прийняття рішень, почуттям особистої захищеності; в) психологічна під-
тримка підлітка; формування адекватної самооцінки, навичок прийняття і ви-
конання рішень; формування вміння сказати “ні”, відстояти свої кордони, ви-
значати і нести відповідальність за себе, свої дії і свій вибір, уміння звернути-
ся в разі потреби за допомогою [2]. 

Зміст та напрями соціально-педагогічної профілактики реалізуються за 
допомогою відповідного методичного інструментарію.  Дослідники виділяють 
найбільш ефективні форми та методи соціально-педагогічної профілактики 
шкідливих звичок, зокрема до форм і методів первинної профілактики відно-
сять: «інструктаж та консультування, лекції та практикум … психологічні трені-
нги адаптації першокурсників, спілкування, формування впевненості у собі та 
вміння виходу зі стресових ситуацій, допомогу геріатричному центру у рамках 
морального виховання,  а також масові розважальні заходи як умову змістов-
ного  проведення дозвілля. До  форм і методів вторинної профілактики ми від-
носимо: відвідування наркодиспансеру та бесіди студентів з наркоманами, що 
знаходяться на лікуванні; бесіди із запрошеними … конкурси плакатів та стін-
нівок; соціально-психологічні тренінги з профілактики адиктивної …  До  форм 
і методів третинної профілактики ми відносимо: психологічний практикум для 
батьків щодо “техніки безпеки”   тютюнопаління  та вживання  алкоголю  у 
сім’ї, а також індивідуальну роботу психолога зі студентами групи ризику: бе-
сіди, консультації, навчання методам релаксації» [2, c. 13]. 
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Щелкуновим А. обґрунтовано реалізацію соціально-педагогічної профілак-
тики наркотичної залежності підлітків засобами фізичної культури і спорту. До-
слідник виділяє наступні умови профілактики зазначеного виду аддикції: оздо-
ровчо-профілактичне і спортивне спрямування педагогічного процесу; засто-
сування засобів і методів фізичного виховання, адекватних особистісним осо-
бливостям учнів; формування інтересу і потреби до занять фізичною культу-
рою, виховання морально-вольових і моральних якостей; корекція психічних 
відхилень; формування цінностей фізичної культури, цілеспрямоване викорис-
тання фізичних вправ навантажень; організація роботи в освітніх установах і в 
сфері дозвілля за місцем проживання, спільних заходів з батьками [11, с. 14]. 

Таким чином у науковій літературі висвітлюється комплекс методик соціа-
льно-педагогічної профілактики шкідливих звичок молоді, проте ролі праці 
приділена недостатня увага. Вважаємо за доцільне звернутися до праць ви-
датних українських педагогів, які відводять праці одну із важливих ролей у ви-
хованні особистості. Так, наприклад К.Ушинський відзначав, що «саме вихо-
вання, якщо воно бажає щастя людині, має виховувати її не для щастя, а го-
тувати до праці життя. Чим багатша людина, тим освіта її має бути вищою, 
оскільки тим складніше для неї знайти працю, яка сама напрошується бідня-
кові і тягне за його спиною щастя у жебрацькій торбинці. Виховання має роз-
вивати в людини звичку до праці; воно має дати їй можливість віднайти для 
себе працю у житті» [9, c. 393].  

До праці як важливого засобу виховання та самовиховання звертався й 
В.Сухомлинський. Василь Олександрович зауважував, що «вдумливий, про-
никливий і вимогливий погляд в самого себе, вміння примусити себе, 
здатність переживати докори сумління й сором – все це залежить від того, яке 
місце в духовному житті вихованця посіла праця. Тільки труд, тільки напру-
ження фізичних і духовних сил, тільки подолання труднощів, тільки радість до-
сягнення мети в праці відкриває людині очі на самого себе» [8, с.178]. 

Праця є важливим джерелом формування і розвитку лідерських якостей, 
зокрема: загально управлінських (професійна компетентність, практичне мис-
лення, комунікабельність, організаційні здібності, працелюбність, сила волі, 
колективізм; 2) власне лідерські (харизматичність, творчість, ініціативність, 
емпатія, моральність) [7, с. 450].  

Досліджуючи проблему виховання господарності майбутніх педагогів за-
собами продуктивної праці В. Шинкарук приходить до висновку, що «організа-
ція молодіжних студентських трудових загонів у ВНЗ сприяє створенню умов 
для забезпечення організованого та змістовного дозвілля, самореалізації тво-
рчої особистості, патріотичного виховання студентської молоді, попередження 
асоціальної поведінки та негативних явищ у молодіжному середовищі, набуття 
досвіду спілкування в трудовому колективі та розвитку трудових вмінь і нави-
чок» [10, c. 304]. 

Таким чином можна припустити, що зайнятість підлітка продуктивною 
працею зменшує ризики поширення серед них шкідливих звичок. З метою 
спростування або ж підтвердження зазначеного припущення нами було про-
ведене емпіричне дослідження. У дослідженні взяли участь 47 підлітків. Нами 
було запропоновано відповісти на 8 питань анкети, два з яких пов’язані із ная-
вністю шкідливих звичок (вживання алкоголю, тютюну, наркотичних засобів) та 
потребою у праці (бажання навчатися, допомагати батькам, брати участь у 
громадській роботі, участь у гуртках). Дані опитування занесені у таблицю 1 та 
застосовано функцію «PEARSON» у табличному редакторі Excel.  
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Таблиця 1 
Залежність потреби в праці від наявності шкідливих звичок підлітків 

Респондент Потреба у праці Наявність шкідливих звичок 

1 0 0 

2 1 1 

3 1 0 

4 0 0 

5 1 1 

6 0 0 

7 1 1 

8 0 0 

9 1 1 

10 0 0 

11 0 1 

12 1 1 

13 0 0 

14 0 0 

15 1 0 

16 0 0 

17 1 1 

18 0 0 

19 0 0 

20 0 1 

21 0 0 

22 1 1 

23 0 0 

24 0 0 

25 0 0 

26 1 1 

27 0 0 

28 0 0 

29 0 1 

30 0 0 

31 0 0 

32 1 1 

33 0 0 

34 1 1 

35 0 0 

36 0 0 

37 0 0 

38 0 0 

39 0 0 

40 1 1 

41 0 1 

42 0 0 

43 0 0 

44 1 1 

45 0 0 

46 1 1 

47 0 0 

r=0,719522 

За таблицею інтерпретації значення коефіцієнта кореляції, якщо  r знахо-
диться в діапазоні 0,7-0,9 – це свідчить про високу кореляцію.  
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Висновки та перспективи подальших досліджень. Таким чином, мо-
жемо констатувати, що між сформованою потребою у продуктивній праці під-
літків та відсутністю у них шкідливих звичок є суттєвий, значний зв'язок. А от-
же, якщо у підлітка не сформована зазначена потреба і він мало приділяє часу 
продуктивній праці, тоді зростає ймовірність набуття ним шкідливих звичок. 
Саме тому доцільно здійснювати соціально-педагогічну профілактика шкідли-
вих звичок підлітків засобами продуктивної праці. 
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СОЦИАЛЬНО-ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ ПРОФИЛАКТИКА ВРЕДНЫХ 

ПРИВЫЧЕК ПОДРОСТКОВ СРЕДСТВАМИ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОГО ТРУДА 
 

И. В. СОПИВНЫК, доцент кафедры социальной педагогики и инфор-
мационных технологий в образовании Национального университета би-

оресурсов и природопользования Украины 
 

Аннотация. В статье проведен анализ проблемы социально-
педагогической профилактики вредных привычек подростков как одного из 
вида девиантного поведения. Обосновано, что труд является важным 
средством воспитания подростков и профилактики вредных привычек. До-
казано, с помощью методов математической статистики (коэффициент 
корреляции Пирсона), что между отсутствием вредных привычек подрост-
ков и сложившейся потребности в продуктивной работе существует вы-
сокий уровень корреляции. 

Ключевые слова: производительный труд, средства воспитания, 
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Environmental Sciences of Ukraine 
 

Summary. The article analyzes the problems of socio-pedagogical prevention 
of harmful habits of adolescents as one of the kinds of deviant behavior. It is proved 
that the work is an important means of educating adolescents and prevention of 
addictions. It is proved by the methods of mathematical statistics (Pearson 
correlation coefficient), that between the lack of bad habits of adolescents and the 
current need for productive work there is a high level of correlation. 
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ІЗ ДОСВІДУ ОРГАНІЗАЦІЇ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ СТУДЕНТІВ 
АГРАРНИХ КОЛЕДЖІВ У ПРОЦЕСІ ВИВЧЕННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

«БОТАНІКА»  
 

Л.Й .СОПІВНИК, спеціаліст вищої категорії, викладач-методист, 
ВП НУБіП України «Заліщицький аграрний коледж ім. Є. Храпливого» 

 
Анотація. У статті розкрито досвід організації самостійної роботи 

студентів аграрних коледжів у процесі вивчення навчальної дисципліни «Бо-
таніка». Висвітлено різні форми роботи викладачів циклової комісії, що 
спрямовані на розвиток самостійної творчості студентів як на заняттях, 
так і в позаурочний час. 

Ключові слова: самостійна робота, самоосвіта, самовдосконален-
ня, самостійна творчість, методика викладання ботаніки 

 
Постановка проблеми у загальному вигляді. В практику сучасної ви-

щої освіти входить більш ефективні методи і засоби навчання, які сприяють 
активізації пізнавальної діяльності студентів. Особливої уваги заслуговують ті 
методи, які допомагають студентам систематизувати одержані знання; самос-
тійно їх набувати, використовувати на практиці. Важливе значення в даному 
контексті має самостійна робота. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Окремі аспекти організації 
самостійної роботи студентів аграрних коледжів досліджувались в роботах Бу-
ряка В. К., Генкал С. Е., Дзюби І.О., Дьоміна А.І., Котова А. В. та ін. Проте, осо-
бливості організації самостійної роботи студентів аграрних коледжів у процесі 
вивчення навчальної дисципліни «Ботаніка» висвітлені недостатньо. 
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